
平成２９年度第３回沖縄県がん診療連携協議会がん登録部会議事要旨（案） 
 
日 時：平成２９年１１月１４日（火）１５：００ ～ １７：００ 

場 所：琉球大学医学部附属病院がんセンター 

出席者：安慶名築（県立中部病院）、本村太志（県立八重山病院・Skype）、安里邦子（中部徳洲

会病院）、比知屋春奈（国立病院機構沖縄病院）、増田昌人（琉球大学医学部附属病院が

んセンター、以下、琉大病院がんセンター）、髙橋ユカ（琉大病院がんセンター）合計

６名 

陪席者：仲嶺八紀（県立中部病院）、渡慶次優奈（県立八重山病院）、岡野保子（県立八重山病院）、

新垣萌未（琉大病院がんセンター）合計４名 

欠席者：平安政子（那覇市立病院）、宮里貴子（北部地区医師会病院）、戸倉さおり（県立宮古病

院）、古謝由紀子（県衛生環境研究所）合計４名 

 

【報 告】 

1. 平成２９年度第２回沖縄県がん診療連携協議会がん登録部会議事要旨（資料１） 

高橋部会長より、資料１に基づき、平成２９年度第１回沖縄県がん診療連携協議会がん登

録部会議事要旨の内容について確認、承認された。 

2. 第４４回日本診療情報管理学会学術大会参加と来年度の開催について（資料２） 

高橋部会長より、資料２に基づき、第４４回日本診療情報管理学会学術大会が平成３０年

９月２０日から２１日に、新潟県にて開催されることが報告された。 

3.  地域がん登録２０１５年症例・全国がん登録２０１６年症例の提出状況 

   高橋部会長より、地域がん登録２０１５年症例・全国がん登録２０１６年症例の提出状況

について確認された。県衛生環境研究所より２０１５年症例は早急に、２０１６年症例は追

加提出があれば、１２月末まで受け付けるとの報告がなされた。 

4. 生存率公表に関する２００８年・２００９年生存状況把握割合について 

   高橋部会長より、２００８年・２００９年症例の生存率公表に関して確認された。沖縄

県としては、県立中部病院と那覇市立病院の２施設が公表対象となっており、安慶名委員

より、県立中部病院は現在コメント作成中であるが、今週末の締め切りに提出は間に合う

と報告された。 

5. 院内がん登録データ集計・分析研修参加報告（資料３） 

   高橋部会長より、資料３に基づき、平成２９年１０月２６日に行われた、国立がん研究

センター主催の「がん登録データ集計・分析研修」へ参加した旨が報告された。午前は、

東先生（国立がん研究センターがん登録センター長）を講師に「院内がん登録のデータ利

用法」「病院においての集計の目的・方法」、午後は、「生存率の集計方法」の講義、Excel

のピボットテーブルを使ったダミーデータの集計演習が行われたことが報告された。ま

た、生存曲線作成ツールが国立がん研究センターの QI サポート上にあることが紹介され

た。 

 

【議 題】 

cc16
テキストボックス
　資料25



1. ２０１５年症例院内がん登録集計報告書の改訂案について（資料４） 

 高橋部会長より、資料４に基づき、２０１５年症例報告書の改訂案について説明され

た。①脳腫瘍、骨・軟部腫瘍を３年束で詳細集計、②２００７・２００８年、２００９・

２０１０年の２年束による５年実測生存率の算出と公表（施設別、部位別、総合ステージ

別集計）③診断時住所によって発見時のステージに違いがあるか、統計的に意味があれば

掲載する（医療圏別と市町村別の部位別ステージ別割合）。以上の改定案について承認さ

れた。 

2. 平成２９年度第２回院内がん登録勉強会・研修会開催について（資料５） 

 高橋部会長より、資料５に基づき、第２回院内がん登録勉強会・研修会が、講師の中村

文明先生（国立循環器病研究センター）と日程を調整した結果、平成２９年１２月９日

（土）に開催されることが説明された。研修会では、中村先生が血液専門医であることか

ら、血液がんの登録方法と検査結果のみかたをご講義いただくことが提案され、承認され

た。 

3. ２０１５年症例のてまひまＱＩについて 

 増田委員より、今後のてまひまＱＩへの協力の依頼があった。 

4. 日本がん登録協議会 第２７回学術集会 in沖縄 の開催について（資料６） 

 高橋部会長より、資料６に基づき、「日本がん登録協議会 第２７回学術集会 in 沖縄」

が平成３０年６月１３日から１５日に開催。開催場所は、沖縄県市町村自治会館、テーマ

は「患者・地域に解決をもたらすデータサイエンスへの進化」となったことが説明され

た。大会長である増田委員より、がん登録部会委員は実行委員として学術集会の運営に携

わってほしいとの要望があった。また、同年６月１６日に、市民公開講座の開催が予定さ

れているとの説明がなされた。 

5. 沖縄県がん診療連携協議会がん登録部会平成２９年度事業計画評価（資料７） 

 高橋部会長より、資料７に基づき、現段階の平成２９年度がん登録部会事業計画と評価

について説明が行われ、指摘事項があるか確認された。今後、実施予定の事業もあるた

め、次回最終評価を行うこととなった。 

6. その他 

 次回、平成２９年度第３回沖縄県がん診療連携協議会がん登録部会の開催日を、平成 

３０年２月１６日（金）へ仮決定することが承認された。 

 

閉会 



「平成２９年度第2回院内がん登録勉強会」 アンケート集計結果

出席者 22名 アンケート回答数 21件 アンケート回収率 95.5%

1-1.性別 件数 割合
男性 2 9.5%
⼥性 19 90.5%
未記入 0 0.0%

合計 21 100.0%

1-2.職業 件数 割合
診療情報管理⼠ 12 57.1%
医療事務 0 0.0%
一般事務 2 9.5%
医師 0 0.0%
看護師 0 0.0%
医師事務作業補助者 4 19.0%
学生 0 0.0%
その他 3 14.3%
無回答 0 0.0%

合計 21 100.0%

初級認定者 11 52.4%
中級認定者 7 33.3%
今年度初級認定者を受験予定 1 4.8%
受験していない 2 9.5%
未記入 0 0.0%

合計 21 100.0%

1-３.院内がん登録実務者認定試験を受
験し、認定されてますか︖

件数 割合
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はい 19 90.5%
いいえ 2 9.5%
未記入 0 0.0%

合計 21 100.0%

新規登録様式の解釈に悩みや疑問があった 6 8.6%
がん登録自体に悩みが疑問があった 9 12.9%
がん登録の業務運営に悩んでいた 2 2.9%
情報の共有をしたかった 15 21.4%
登録精度向上のため 11 15.7%
自⾝の知識向上のため 18 25.7%
他施設の状況を知りたかった 4 5.7%
参加するよう誘い・指示があった 5 7.1%
その他 0 0.0%
未記入 0 0.0%

合計 70 100.0%
※複数回答可

2-2.有意義なものになりましたか︖ 件数 割合
とてもそう思う 20 95.2%
そう思う 1 4.8%
そう思わない 0 0.0%
まったくそう思わない 0 0.0%
未記入 0 0.0%

合計 21 100.0%

2-3.悩みや疑問は解消されましたか︖ 件数 割合
とてもそう思う 9 42.9%
そう思う 11 52.4%
そう思わない 0 0.0%
まったくそう思わない 0 0.0%
未記入 1 4.8%

合計 21 100.0%

1-4.あなたは現在がん登録業務に携わっ
ていますか︖

件数 割合

2-1.今回の勉強会に参加された動機を教
えてください。

件数 割合
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とてもそう思う 16 76.2%
そう思う 5 23.8%
そう思わない 0 0.0%
まったくそう思わない 0 0.0%
未記入 0 0.0%

合計 21 100.0%

とてもそう思う 14 66.7%
そう思う 6 28.6%
そう思わない 1 4.8%
まったくそう思わない 0 0.0%
未記入 0 0.0%

合計 21 100.0%

▶2-５.③、④の⽅で、理由をお聞かせください。

とてもそう思う 19 90.5%
そう思う 2 9.5%
そう思わない 0 0.0%
まったくそう思わない 0 0.0%
未記入 0 0.0%

合計 21 100.0%

3(1).勉強会に関するご意⾒・ご感想

もう少し時間があってもいい。

2-5.勉強会の時間は適切でしたか︖ 件数 割合

2-4.院内がん登録に関する認識等に何ら
かの変化がありましたか︖

件数 割合

2-6.今後も勉強会を定期的に開催してほ
しいと思いますか︖

件数 割合

勉強になった。
勉強になった。今後もお願いします。
とても勉強になった。グループ分けもよかった。
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「平成２９年度第2回院内がん登録研修会」 アンケート集計結果

出席者 58名 アンケート回答数 53件 アンケート回収率 91.4%

1-1.性別 件数 割合
男性 5 9.4%
⼥性 48 90.6%
未記入 0 0.0%

合計 53 100.0%

1-2.年齢 件数 割合
１０代 0 0.0%
２０代 20 37.7%
３０代 14 26.4%
４０代 9 17.0%
５０代 10 18.9%
６０代 0 0.0%
無回答 0 0.0%

合計 53 100.0%

1-3.住まい地域 件数 割合
北部 6 11.3%
中部 14 26.4%
南部 22 41.5%
離島 7 13.2%
無回答 4 7.5%

合計 53 100.0%

1-4.職業 件数 割合
診療情報管理⼠ 28 52.8%
医療事務 1 1.9%
一般事務 4 7.5%
医師 0 0.0%
看護師 0 0.0%
医師事務作業補助者 8 15.1%
学生 7 13.2%
その他 5 9.4%
無回答 0 0.0%

合計 53 100.0%

初級認定者 18 34.0%
中級認定者 14 26.4%
今年度初級認定者を受験予定 19 35.8%
受験していない 0 0.0%
未記入 2 3.8%

合計 53 100.0%

1-5.院内がん登録実務者認定試験を受験
し、認定されてますか︖

件数 割合
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はい 35 66.0%
いいえ 17 32.1%
未記入 1 1.9%

合計 53 100.0%

初めて 12 22.6%
２回目 7 13.2%
３回目以上 34 64.2%
未記入 0 0.0%

合計 53 100.0%

職場にきた案内 44 83.0%
紹介 7 13.2%
その他 1 1.9%
未記入 1 1.9%

合計 53 100.0%

講義内容にひかれた 34 36.6%
講師にひかれた 10 10.8%
⾃⾝の知識向上のため 43 46.2%
参加するよう誘い・指示があった 6 6.5%
その他 0 0.0%
未記入 0 0.0%

合計 93 100.0%
※複数回答可

2-3.今回の研修会を受講しようと思った
動機を教えてください。

件数 割合

1-6.あなたは現在がん登録業務に携わっ
ていますか︖

件数 割合

2-1.沖縄県で開催されている「院内がん
登録研修会」の参加は初めてですか︖

件数 割合

2-2.今回の研修会は何でお知りになりま
したか︖

件数 割合
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3-1.説明はわかりやすいと思いますか︖ 件数 割合
とてもそう思う 37 69.8%
そう思う 15 28.3%
そう思わない 0 0.0%
まったくそう思わない 0 0.0%
未記入 1 1.9%

合計 53 100.0%

3-2.講義時間は適切でしたか︖ 件数 割合
とてもそう思う 23 43.4%
そう思う 22 41.5%
そう思わない 5 9.4%
まったくそう思わない 0 0.0%
未記入 3 5.7%

合計 53 100.0%

▶3-2.③、④の⽅の理由。

とてもそう思う 31 58.5%
そう思う 19 35.8%
そう思わない 2 3.8%
まったくそう思わない 0 0.0%
未記入 1 1.9%

合計 53 100.0%

とてもそう思う 39 73.6%
そう思う 12 22.6%
そう思わない 1 1.9%
まったくそう思わない 0 0.0%
未記入 1 1.9%

合計 53 100.0%

▶3-5.問４で①、②の⽅へ
 (a)取り扱ってほしい部位をお聞かせください。
消化器系
脊髄腫瘍
肺、中枢神経系、軟部組織
呼吸器、消化器
腎臓
５大癌
膵臓
骨・軟部腫瘍
頭頸部、⽿⿐科領域

時間が足りない
時間が⻑い
少し時間が足りない

3-4.一つに絞った研修会の開催を今後も
希望しますか︖

件数 割合

3-3.研修内容は今後業務を⾏う上で参考
なりましたか︖

件数 割合

脳
消化管（胃・大腸など）
５大癌以外の部位

膵胆管
希少癌系
希少癌系

肝、婦⼈科系、前⽴腺 脳神経系
５大癌もしくは県の特性に合わせた部位（最終的には全部位） 頭頸部
婦⼈科系、肝胆癌 乳癌、肝癌
皮膚、肝胆膵 肝(消化器系）
病理診断について研修会希望 消化器系、婦⼈科系
胆管癌
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病理レポートのみかた 28 33.7%
画像の読影 23 27.7%
検査値のみかた 20 24.1%
その他 0 0.0%
未記入 12 14.5%

合計 83 100.0%
※複数回答可

とてもそう思う 37 69.8%
そう思う 13 24.5%
そう思わない 0 0.0%
まったくそう思わない 0 0.0%
未記入 3 5.7%

合計 53 100.0%

とてもそう思う 29 54.7%
そう思う 20 37.7%
そう思わない 0 0.0%
まったくそう思わない 0 0.0%
未記入 4 7.5%

合計 53 100.0%

4(1).研修会に関するご意⾒・ご感想

4(2).わからなかったこと、また質問

4(3)．今後企画して欲しい研修
今回のような臓器毎の内容だとすごくわかりやすいので、今後も同じような勉強会開催を希望します。できれば毎年4回以上の勉強会開催を希望します。

病理診断について、脳・中枢神経について

3-6.研修会は有意義なものでしたか︖ 件数 割合

3-5.(b)どの講義に興味がありますか︖ 件数 割合

院内がん登録に役⽴つ解剖生理

3-7.がん登録研修会への参加を職場の同
僚や知⼈に勧めたいと思いますか︖

件数 割合

とても勉強になり、問題解決もできました。本日はありがとうございました。
血液癌の登録はまだしたことないですが、とてもわかりやすく説明されていたので、とても勉強になりました。
初めての「血液癌腫瘍」とても勉強になりました。

血液癌についてここまで深く掘り下げた講義を受けるのは初めてで、新しい知識を多く得ることができました。次の機会にも参加したいと考えています。ありがとうございました。

とても勉強になり、あっという間の４時間でした。ありがとうございました。
今回の血液癌の講義テーマがすごく興味がありました。ＩＣＤ－０３（２０１２年版）に変更になった時から、もう少し詳しく勉強しないとコーディングが不安でたまらなかった為、よい機会になりました。

血液癌の解剖・病理について詳しく学ぶことができて良かったです。

ＧＩＳＴ、カルチノイド

特記事項なし

いつも難しくて登録時に悩んでいる血液がんなので、今回いろいろ詳しいお話が聞けて良かったです。中村先生のご講義もとても丁寧でわかりやすかったです。ありがとうございました。

今回も一日がかりの研修を企画・運営してくださって、ありがとうございました。今後も宜しくお願い致します。
血液癌の幅が広く、分類上も困難な症例もある事など、とてもわかりやすく参考になりました。講演いただきありがとうございました。
念願であった血液内科の研修会に参加でき、大変に勉強になりました。中村先生、がんセンターの皆様ありがとうございました。
部位を絞ってあったので、関連・比較しながら聞くことができたと思います。とても丁寧かつ分かりやすいご説明だったので有難かったです。
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